

一部厚重雄浑的历史长卷在这里翻开。东汉永元八年(公元96年)析南城置临汝县,隋开皇九年(公元589年)临汝更名临川。近两千年岁月流转,“名儒巨公,彬彬辈出,不可胜数”。荆楚、吴越文化交汇于此,中原、闽粤文化滋润其中。秀美的风光,发达的农业,悠久的历史,丰厚的文化积淀,优越的地理位置,孕育出灿烂的临川文化。

一首底蕴深厚的文化诗篇在这里吟诵。初唐四杰之一的王

勃发出“鄜水朱华,光照临川之笔”的赞叹;明代戏剧大师汤显祖心心念念着“远色入江湖,烟波古临川”;宋代名相王安石自号“临川先生”;《世说新语》的编著者刘义庆袭封临川王;东晋王羲之、南朝谢灵运、唐朝颜真卿、南宋陆游等,曾在这里为官。

一曲激昂奋进的时代欢歌在这里唱响。站在新的历史起点上,百万临川儿女豪情满怀,激情迸发,在逐梦新时代新征程的道路上,视野更宽、眼界更远、目标更清晰。聚焦“走在前、勇争先、

善作为”的目标要求,以时刻保持再出发的心态、冲锋者的姿态、领跑者的状态,奋笔书写着新的传奇。

千年文化孕育,千年山水润泽。在波澜壮阔的岁月长河里,这里上演过一幕幕惊心动魄的沧桑巨变,澎湃着气势如虹的奋进动能。

一个经济快速发展、社会和谐稳定、人民安居乐业、生态环境优美、处处欣欣向荣的临川,正崛起于赣鄱大地。

# 只此临川

温凡/文



## 起笔:文化厚度孕育城市高度

“有了崛起的底气,一切都源于文化。”这是鲁迅文学奖获得者、中国作家协会全国委员会委员关仁山在临川发出的感慨。

有着同样感慨的还有中国文联原副主席廖奔,他创作的长篇小说《临川行》在文艺报上整版推出;中国报告文学学会会长徐剑,他创作的《牡丹亭上谁书丹》被光明日报整版刊登……

这些当代文化名家笔下的文字,充满着对临川文化的敬仰,他们和临川的缘分,来自2023年5月的一场“名家写临川”全国名家采风活动。活动组织者、临川区文联主席何桑阳对此感触颇深:“这些全国有影响的文学大咖们,通过在临川的一场风云际会,直观感受了厚重的临川文化,留下了许多的名篇,也为临川文化添了一抹亮色。”

为临川文化增添亮色的除了享誉国内外的文化名家,还有一群默默无闻的文艺工作者,他们用另一种最贴近群众的方式,致力于临川文化的传承与传播。

临川区抚州采茶戏传习所四楼排练大厅内,几乎每天都能看到演职人员认真排练的场景。这部《追鱼》采茶戏,讲述了一个传奇的爱情故事,准备深入基层为群众演出。两个多月前,原班人马演出的抚州采茶戏《宝莲灯》在临川大剧院公演后,受到了群众的普遍追捧。“通过演绎戏中的角色,让我更直观地与文化相融相通,今后我一定会尽心尽力向前辈们学习,把国家级非物质文化遗产抚州采茶戏传承好。”出生于2003年的年轻演员危芝佳至今还能清晰地记得台下观众的掌声和喝彩声,这份鼓励让她多了一份责任。

文以载道,文以传情。新时代的临川,正持之以恒推动文化事业全面繁荣、文化和旅游业持续发展。全力推进公共文化服务数字化建设,推行乡镇分馆点单、总馆配送,推动优质公共文化服务向基层延伸。区图书馆获评国家一级图书馆;区文化馆入选全国优秀公共文化空间案例。全面摸清文物资源状况,建立全区文物资源数据库。支持非遗传承保护发展,再添第七批区级非遗传承人9名。举办文旅活动603场,线上线下惠及群众102.6万人次。央视频道上映展播《光照临川》,顺利承办“王安石经学与十至十三世纪中国的思想世界”学术研讨会。“音乐嘉年华”“西瓜文化节”“跨年群星演唱会”等一系列文旅融合活动成功举行;“临川三件套”吃出老味道”活动带动人流超5万人次,“临川牛杂”话题播放量破1亿。家和飞鸟乐园获评省3A级乡村旅游点。2023年,全区接待游客1652.31万人次,增长47.93%,综合收入132.18亿元,增长42.6%。

文化,既是支撑发展的坚实基础,更是引领前行的精神力量。

近年来,抚州在全市持续唱响“文化抚州、梦想之舟”一大品牌,“文化旺市”成为六大发展战略之一,“文化创新强市”被列入三大建设内容。就是以抚州最鲜明、最深沉的特质——文化来凝聚人心、凝聚共识,让文化成为引领抚州高质量发展的精神力量。

有着深厚文化底蕴的临川,以厚重历史积淀下来的基石,成就了城市特质的广度和深度。一代代名士名家集千百年才情,在这座城市凝结成无法逾越的高度。文化临川,舍我其谁。

## 运笔:创新热度催生发展速度

当机遇与禀赋叠加,激情与智慧迸发,必然释放出惊人的发展能量。

国家科学技术进步奖二等奖、中国有色金属工业科学技术奖一等奖、江西省科学技术进步奖一等奖……如果不是亲眼所见,很难相信这些熠熠生辉的创新成果出自同一家企业。

走进位于抚州市抚北工业园区的江西自立环保科技有限公司,厂房宽敞明亮,各种自动化设备有序操作。这家以多金属资源综合利用项目为主的公司,是目前国内回收有色金属种类最多的企业之一,锡产量占全国总产量5%、钽产量占全国总产量20%,2023年产值、营收均达130亿元。

“132项专利技术、160余名专业技术研发人员、年科技研发经费4亿元……”总工程师路永锁对公司各项数据熟记于心,这名年过花甲的安徽汉子,从公司2006年落户临川至今,18年来,见证了企业从无到有、从小到大的发展历史,也见证了临川工业创新发展的进程。

自立环保科技有限公司是临川以创新驱动跑出发展加速度的缩影。近年来,该区持续导入“大院大所”优质资源,借智引力“最强大脑”,大力构建科技型企业矩阵,全区规模以上工业企业R&D经费增长24.12%,顺利通过第二批省级创新型建设试点县(区)验收;新入库国家高新技术企业21家、科技型中小企业112家;培育瞪羚及瞪羚潜在企业7家,占抚州市三分之一;激励创新创业,新增省级新型研发机构1家,全省仅2家;获批国家知识产权“贯标”企业7家;荣获第五届江西省专利奖1项。

工业兴则产业兴,工业强则县域强。聚焦内外兼修强韧劲、增后劲,增长动力更加澎湃。该区精准延链、补链、壮链,2023年新签约引进2000万元以上项目41个,其中亿元以上项目20个、10亿元以上优强项目4个。全面打响项目大会战,安排实施重点建设项目91个,总投资409.07亿元;

产业升级扩总量、提质量,整体实力更快攀升。随着北冰洋智慧工厂、村农科技智慧仓储等项目竣工投用,克林泰尔“5G+工业互联网”轮胎循环利用项目开工建设,临川区数字赛道竞速提速明显。2023年度,新增“上云上平台”企业2515家,深度上云企业176家,位居抚州全市前列;新签约亿元以上数字经济项目13个,其中20亿元以上项目近六分之一。2023年,全区规模以上工业总产值累计完成358.39亿元。14家技术含量高、发展潜力大的优势企业维持高速增长,增长19.51%。首位有色金属产业贡献发展关键力量,工业总产值达237.61亿元。

坚决对照江西省“1269”行动计划、抚州市“2416”行动计划,构筑现代化产业体系,坚定不移发展城市经济。2023年度,GDP突破600亿元大关,完成626.04亿元,增长6.5%;规上工业增加值增长11.1%;固定资产投资增长1.7%。

一组组耀眼的数据,一个个喜人的成果。临川作为抚州经济发展强起来主力军和引领者的战略地位越发坚实。

临川快进,其时已至,其势已成。

## 落笔:民生温度标注幸福刻度

“各项指标正常。”听到卫生院医生给出的检测结果,唱凯镇江山村71岁的村民张奶奶脸上立即浮现出开心的笑容。在村卫生健康室医生胡清平的指导下,通过一套精密仪器进行检测,十几分钟后出结果,让近日因血压不稳的张奶奶安心了。

“以前光是去区里医院检查,别说排队,走出出村、坐车中转,来回就要差不多一整天,太折腾了。现在在村里就有了这项服务,马上就能知道结果,从家里走路来回半个小时都不到。”张奶奶竖起了大拇指。

在村卫生健康室就可以进行血常规、尿常规、生化检查等项目,张奶奶的幸福体验得益于当地智慧医疗下沉基层的试点。

临川区第五实验学校二年级学生王颖也有着同样的幸福感,以前父母每天骑着电动车接送上下学,要将近20分钟,如今学校建在家门口,走路只需要五六分钟。更令她惊喜的是,这所新学校里,优美的校园环境、现代化的教学设施,让她更期待上学。

临川区第五实验学校位于上顿渡镇,是一所充满现代化元素的九年一贯制公办学校。学校“智慧校园”“智慧黑板”“VR教室”和史地教室、“云办公系统”等现代化教育装备,各功能教室一应俱全。2023年9月1日正式投入使用以来,共有1376人成为首批入校学生。

医疗暖民心,教育连民心。着力增进人民福祉,奋力展现民生新作为。近年来,临川坚持从群众最关心、最现实的民生问题入手,尽力而为、量力而行,以更实更细的举措提升群众幸福指数。

民生无小事,枝叶总关情。2023年度,该区不断加大民生领域投入力度,大力发展教育、医疗、养老等民生项目,13项民生支出57.01亿元。投资1.83亿元,新建、改扩建区第五实验学校、临川三中等及七中等,新增学位4600个,化解“大校额”学校5所,义务教育“大班额”占比降至1.05%。入选教育部智慧教育优秀案例、国家级课题各1个。列入省基层人工智能辅助智慧医疗系统建设第一批试点县(区),上线进度为同批次最快。全国基层中医药工作示范区、国家慢性病综合防控示范区建设迈出坚实步伐。

民之所盼,政之所向。一批批群众所急所忧、所思所盼的实事好事落到实处,汇聚民意、温暖人心。让群众幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

在建设现代化临川的征程上,交出了一份来之不易、弥足珍贵的精彩答卷。



市民广场的舞龙舞狮展演活动 章晋辉摄

现代化产业体系。

全区上下党员干部群众,敢闯敢试、创新求变,正以一往无前的姿态锐意进取,以永不懈怠的状态干事创业,锚定目标、大抓落实,共同擘画临川更加灿烂的美好明天!

厚积薄发,临川向前。

## 访谈

# 擦亮一张名片 全力打造“两区” 建设“三大基地” 以新气象新作为推动高质量发展

春日的临川大地,处处生机勃勃。

“站在承前启后、继往开来的历史新起点,我们将以更大格局、更宽视野谋划推进临川发展,深化完善加快现代化建设的实践路径。”抚州市人大常委会副主任、临川区委书记吴宜文表示。

全面深化改革开放,提升科技创新能力,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,努力构建体现临川特色和优势的现代化产业体系。2023年度全省市县综合考核中被评为一类县(市、区)第一等次,临川区获评2023年度全省工业高质量发展先进县(区)。临川经济开发区在2023年全省开发区综合考核中被评为省级开发区第一等次。

产业培育、项目带动,着力构建现代化产业体系。以链式发展提速集群化,以科技创新提升竞争力,以集约节约提高产出率。抓好项目谋划引引、加快推进项目建设,充分挖掘消费潜力。大力推进新型工业化,以更大力度促集群、抓创新、强载体。确定重点发展有色金属新材料产业、新能源汽车零部件配套产业,聚焦产业链上下游,加快人工智能、新型储能等未来产业赛道谋划布局,不断集聚先进生产要素,努力形成新质生产力。

改革攻坚、城乡共进,着力激发高质量发展动力活力,推动城乡融合发展。深化重点领域改革,扩大对内对外开放,优化提升营商环境。提升城市功能品质,大力发展镇域经济、全面推进乡村振兴。充分发挥临川区域发展战略政策叠加优势,积极对接长三角一体化、粤港澳大湾区、海西经济区发展,主动接受辐射带动,更好实现借势发展。促进各类资源要素双向流动,因地制宜发展乡镇特色产业,建设一批产业强镇、商贸强镇、文旅强镇,加快形成优势互补、协调联动的城乡区域发展新格局。

生态优先、文化赋能,擦亮“才子之乡、文化之邦”名片,着力推进绿色循环低碳发展。聚焦唱响“文化抚州、梦想之舟”品牌,大力推动文化传承创新、推进文化品牌建设、促进文旅深度融合。守正创新抓好文化赋能,更好发挥文化的力量,以鲜明的城市标识增进信心、带动发展,促进传统文化、红色文化与现代文明交相辉映。深入践行“两山”理念,拓宽绿水青山转化金山银山路径。建立健全生态产品核算评估、市场交易、制度保障三大体系,协同推动降碳、减污、扩绿、增长,以高品质生态环境支撑高质量发展。

民生可感、安全守底,着力提高生活品质、维护社会和谐稳定。积极促进就业创业,发展教育健康事业、健全基本服务保障。深入践行以人民为中心的发展思想,集中力量抓好办成一一批群众可感可及的实事。

“全区上下将以奋起赶超的雄心壮志、真抓实干的责任担当,争当抚州高质量发展的主力军、引领者,加快推进高质量发展,为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献力量。”吴宜文的话语坚定有力,令人期待。

时间的书页次第翻开,发展的篇章不断更新。漫步临川田间地头、项目工地和工厂车间,处处可以感受到澎湃的干事创业激情和丰硕的经济社会发展成果。当下的临川,正聚焦围绕擦亮“才子之

乡、文化之邦”名片,全力打造临川文化保护传承试验区、全国基础教育强区“两区”,建设全省有色金属新材料产业基地、全省现代商贸物流重要基地、全省粮食生产及绿色农产品精深加工基地“三大基地”,着力推动高质量发展,努力构建体现临川特色和优势的